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ТРИ ЛИСТИ ВОЛОДИМИРА АНТОНОВИЧА 
ДО МИКОЛИ МУРЗАКЕВИЧА (1875 -  1878): 

ВИПРАВЛЕНІ ШТРИХИ

Найвідомішого з вітчизняних істориків XIX століття, засновника 
цілої школи, найзнаковішого персонажа українського національ
ного руху Володимира Антоновича (1834 — 1908) та одного з голов
них репрезентантів історичного науки найбільшого тогочасного 
українського міста — Одеси — Миколу Никифоровича Мурзакевича 
(1806 — 1883) пов’язала співпраця в Одеському товаристві історії і 
старожитностей. Особливий період активності М. Н. Мурзакевича 
припав на роки його віце-президентства — 1875 — 1883. Саме цьо
го часу й торкаються три листи В. Антоновича до М. Мурзакевича, 
що зберіглись у Рукописному відділі Інституту російської літератури 
(«Пушкінський дім») Російської академії наук в особистому фонді 
одеського історика за 1875—1878 роки.

Листам цим випала честь бути опублікованими вже двічі. Вперше 
це було два десятиліття тому. Київські дослідники Віктор Короткий 
та Василь Ульяновський підготували монументальне видання «Син 
України», присвячене Володимиру Антоновичу. Там було зібрано різ
номанітні матеріали — від статей самих упорядників та інших авторів 
до спогадів та епістолярії. Це були переважно републікації, але наяв
ні й опубліковані вперше тексти джерел. Саме у першому томі цього 
видання оприлюднено згадані листи з вказівкою не те, що до публі
кації їх подали О. Варлиго та І. Пасько1. Незважаючи на зазначений 
вельми солідний наклад у 500 примірників, книжки розійшлись для 
загалу кепсько. І нині у фондах основних наукових бібліотек Одеси
— Одеській національній науковій бібліотеці та Науковій бібліотеці 
Одеського національного університету імені 1.1. Мечникова — немає 
жодного примірника.

Друге оприлюднення відбулось завдяки авторові цих рядків через 
три роки після першого. Постать Володимира Антоновича настільки 
знакова, а евристичне захоплення молодого історика від знахідки у

1 Син України: Володимир Боніфатійович Антонович [Текст]: у 3-хт. /упоряд. В. Корот
кий, В. Ульяновський. Т. 1. — К . : Заповіт, 1997. — С. 310-311.
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Санкт-Петербурзі було таким сильним, що було вирішено відгукну
тись на запрошення Науково-дослідної лабораторії історії Південної 
України Запорізького державного університету публікацією саме цих 
листів. Знаючи про існування «Сина України», але через брак книги 
в Одесі, випадкову і тимчасову технічну неможливість перегляну
ти її у Науковій бібліотеці імені В. І. Вернадського НАН України у 
Києві і, як часто буває, стислі терміни подання матеріалів — споку
са перемогла — листи пішли у паперовому листі звичайною поштою 
до Запоріжжя. Там їх довелось перенабирати електронно, що і при
звело до прикрих технічних огріхів під час оприлюднення2. Пізніше 
ознайомлення з першою публікацією переконало автора, що й там 
містяться неточності — у назві праці Адама-Станіслава Нарушевича, 
транслітерації записок Гендльовика та, найголовніше, у розташуван
ні листів. Все це і перфекціоністське відчуття боргу як перед істо
риками, так і самими історичними джерелами спонукали здійснити 
третю спробу публікації цих трьох листів.

Отже, сполучило двох названих істориків, засноване у 1839 р. 
Одеське товариство історії і старожитностей (далі — Товариство), яке 
ставило собі за мету «розповсюдження історичних і археологічних ві
домостей про південну Росію, переважно про Новоросійський край
1 Бессарабію». Основу його складали «дійсні члени», якими могли 
бути особи, «відомі своєю любов’ю до історії, археології, нумізма
тики, палеографії та статистики». Вони мали сприяти досягненню 
мети Товариства власними працями3. З самого початку свого існу
вання воно почало здійснювати широку програму досліджень Пів
денної України (зазначимо, що деякі звітні, а також програмні до
кументи його публікувались на сторінках «Південної України XVIII
-  XIX ст.», що вказує на невипадковий і цілеспрямований інтерес до 
спадщини Товариства, виявлений тоді з боку названої вище лабора
торії)4. Керівництво наукової установи і, зокрема його перший се

2 Хмарський В. М. Володимир Антонович і Одеське товариство історії та старожитностей: 
три нові штрихи / /  Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної України За
порізького державного університету «Південна Україна XVIII -  XIX ст.». — Вип. 5. — За
поріжжя, 2000. — С. 252-256.
3 Устав Одесского общества истории и древностей. — Одесса, 1839. — С. 2-3. Детальніше 
про Товариство можна дізнатись з монографії автора «Археографічна діяльність Одесько
го товариства історії і старожитностей» (Одеса, 2002, 400 с.).
4 Журба О. І. Матеріали до становлення історико-археографічних студій з історії Півден-
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кретар (1839 — 1873), а згодом і віце-президент Микола Мурзакевич 
намагались залучити до творчої співпраці найкращі наукові сили не 
лише регіону, а й всієї Європи. У 70-ті рр. XIX ст. розпочав контакту
вати з Товариством і Володимир Антонович.

Про зв’язки видатного історика з Одесою і Товариством уже ві
домо чимало. Шість років юнак провів у причорноморському місті: 
спочатку виховання у пансіоні Рішельєвського ліцею (1844 — 1848), 
а потім — навчання у Другій одеській гімназії (1848 -  1850). У 1927 р. 
трагічної долі молодий одеський історик Тарас Слабченко опублі
кував автобіографічну записку В. Антоновича. Через півстоліття 
після навчання Володимир Боніфатійович згадував цей навчаль
ний заклад з великою теплотою: «Эти три года составляют для меня 
незабвенный период моей жизни, это были года, когда слагается 
нравственный облик человека, и в этом отношении я многим обязан 
2-й гимназии: теперь, в старости, чувствую к ее влиянию глубокий 
пиетет; гуманное обращение с нами директора и учителей, влияние 
живого и европейски просвещенного города и дружный и искренно 
преданный культурному процессу круг товарищей положили на всю 
мою жизнь неизгладимый отпечаток: глубокое сознание совести, 
стремление к справедливости, добру и правде, несколько, может 
быть, слишком оптимистическую, но всегда успокоительную глубо
кую веру в прогресс»5. Серед улюблених учителів його були директор 
гімназії Павло Беккер, який викладав латинську мову і літературу
і прищепив учням любов до класичних старожитностей та Мико
ла Протопопов — також викладач латинської мови. Принагідно за
значимо, що обидва брали у діяльності Товариства активну участь, 
у першому і другому томах «Записок» Товариства (1844-1850) вони 
опублікували кілька праць з античної і візантійської проблематики. 
Додамо також, що знайомство В. Антоновича з українознавчою те
матикою розпочалось з «Історії Нової Січі» та «Наїздів гайдамаків 
на Західну Україну» Аполлона Скальковського — ще одного дійсного 
члена Товариства6 (подібне, до речі, відбулось пізніше і з Михайлом

ної України у другій чверті XVIII -  XIX століття. -  Вип. 3. -  Запоріжжя, 1998. -  С. 80-87.
3 Слабченко Т. До життєпису В. Антоновича / /  Записки історично-філологічного відділу 
ВУАН. -  1927. -  Кн. XV. -  С. 212.
6 Ульяновський В. Син України (Володимир Антонович: громадянин, учений, людина) 
/  В кн. Антонович В. Б. Моя сповідь: вибрані історичні та публіцистичні твори /  Упор.
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Грушевським7).
Якщо звертатись до доробку найвідомішого з учнів В. Антонови

ча М. Грушевського, то час від початку 60-х і до середини 80-х рр. 
виділив як один з трьох періодів життя свого вчителя. Саме тоді він 
заявив про себе як одного з найвизначніших репрезентантів україн
ства і в науковій і в громадській діяльності8. 70-ті роки позначились 
науковими контактами з Одесою. Зокрема, у 1877 р. він мав намір 
навіть перейти до Новоросійського університету, проте це за різних 
причин не трапил ося9.

У 1929 р. Емануїл Оксман опублікував у «Записках історично-фі- 
лологічного відділу ВУАН» розвідку про зв’язки В. Антоновича з То
вариством, а у додатку навів п’ять листів історика до цієї установи 
(1874 -  1883)10. Дослідник вважав, що ці зв’язки було започатковано 
обранням В. Антоновича дійсним членом Товариства. У двох листах 
за 1874 — 1875 історик дякував за обрання і повідомляв про надіслан
ня грошей за надрукування диплому та членських внесків. Оскільки 
решта листів (три), що були у розпорядженні Е. Оксмана, датовані 
1883 роком, він вважав, що до того часу участь Володимира Боні- 
фатійовича у діяльності Товариства обмежувалась лише надісланням 
членських внесків.

Листи з Рукописного відділу ІРЛТ («Пушкінського дому») дозво
лили додати кілька рис до початкового періоду співпраці киянина 
історика з Товариством. По-перше, вже у 1875 — 1876 рр. їхні контак
ти здійснювались як обмін науковою інформацією у царині архео
логії, хоча це, на жаль, не знайшло свого відображення у «Записках» 
Товариства. По-друге, між ними вівся обмін літературою. По-третє, 
у 1878 р. В. Антонович мав намір здійснити, як мінімум, дві архе
ографічні публікації на сторінках «Записок». Додамо, що саме ар
хеографічний доробок став там у подальшому єдиним друкованим 
відбиттям співпраці. Про це свідчать як решта листів, опублікованих

О.Тодійчук, В. Ульяновський. -  К., 1995. — С. 39.
’Хмарський В. М., Білоусова Л. Г. М. С. Грушевський і одеські науковці / /  Архіви Укра
їни.-1 9 9 6 ,- №  1-3.- С .  61.
8 Грушевський М. Володимир Антонович, основні ідеї його творчості і діяльності / /  За
писки Українського наукового товариства в Києві. — 1908. — Кн. 3. — С. 8-10.
9 Історія Одеського університету (1865 — 2000). — Одеса, 2000. — С. 31.

10 Оксман Е. В. Б. Антонович і Одеське «Общество истории древностей» / /  Записки істо- 
рично-філологічного відділу ВУАН. — 1929. — Кн. XXI—XXII. — С. 29—31.
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Е. Оксманом, так і сама археографічна публікація, здійснена у три
надцятому томі «Записок» (1883)11. Варто зазначити, що крім Т. Сла- 
бченка та Е. Оксмана свій внесок до археографічного забезпечення 
вивчення зв’язків Антонович — Одеса зробив Антін Синявський. У 
журналі «Україна» він умістив розвідку про зв’язки В. Антоновича з 
одеською «Громадою» і опублікував п’ять листів історика до Михай
ла Комарова (1889 -  1901)12.

Відзначимо, що листи, які зберігаються у Санкт-Петербурзі і по
даються у даній публікації, не є для дослідників Іегга іпсо^пііа. Про їх 
існування уже згадувалось у науковій літературі ще до виходу «Сина 
України»13, а можливо й це стало «наводкою» на них упорядників. 
Ці три листи складають у фонді М. Н. Мурзакевича окрему справу. 
Написано їх гарним і чітким почерком. Проте, гадаємо, що листи 
в архівній справі розташовано хронологічно невірно. Архівісти під 
час формування справи розташували їх так: «перший» — від 9 січня 
1875 р., «другий» — 10 серпня 1875 р., третій — 19 лютого 1878 р.). 
Адже у «першому» листі йдеться про відправку книги Адама Нару- 
шевича, а у «другому» — лише про її пошук. Саме у «першому» — про 
опрацювання монет, а у «другому» — лише про намір їх розглянути. 
Нарешті, у «першому» він впевнений, що не одержав дев’ятого тому 
«Записок», а у «другому» — ще сподівається (перебуваючи у Ромнах), 
що том міг надійти до Києва. Додамо також, що дев’ятий том з’явив
ся друком у 1875 році і до 9 січня того ж року ніяк не міг бути надіс
ланий до Києва. Датування ж «першого» листа (9 січня 1875 р.) мож
на визнати механічною помилкою автора. Адже 1876 р. тоді щойно 
розпочався і він замість «6» поставив «5». Саме тому петербурзькі 
архівісти і розташували цей лист першим — за формальною ознакою 
датування. У даній публікації його розташовано другим.

Сподіваємось, що дана публікація композиційно і за точністю пе
ревершить дві попередні.

11 Белорусская грамата княжны Настасии Михайловны Мстиславской о размене сел с ея 
родичами / /  ЗООИД. -  1883. -  Т. XIII. -  С. 17-24.
1г Синявський А. З публіцистичної діяльності В. Б. Антоновича. Листування з М. Ф. Ко
маровим (1889 -  1901рр.)//Україна. -  1928. -  Кн. 5. -  С. 79-87.
13 Михальченко С. И. Неопубликованные письма В. Б. Антоновича и историков его шко
лы в архивах России и Украины / /  Археографический ежегодник за 1993 год. -  М., 1995. 
- С .  282-288.
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1
Ромны 1875
Августа 10
Многоуважаемый Николай Никифорович!
Сегодня прислали мне из Киева Ваше письмо от 22 июля, на ко

торое спешу Вам ответить. Предложенные Вами монеты я немед
ленно после возврата моего в Киев, поспешу Вам выслать; если Вы 
позволите однако удержаться некоторое время, то я Вам буду весь
ма благодарен: отстрочки же я прошу у Вас по следующему поводу: 
если Вы на то согласитесь, то я после приезда в Киев пришлю Вам 
список тех монет, которых не достает в нашем собрании и список ду
блетов имеющихся у нас польских монет — может быть можно будет 
устроить обмен, или, если это будет невыгодным, то может быть Вы 
согласились бы уступить университету недостающие в его коллек
ции монеты1. Во всяком случае буду ждать по этому поводу Вашего 
разрешения, которое потрудитесь написать мне в Киев, где я буду 
20 августа. IXм  том Записок вероятно получен в Киеве, но так как я 
провел 1/2 года в Петербурге и Москве, то не видел его ещё, во вся
ком случае, примите мою искреннюю благодарность за его высылку.

«Таигуки» Нарушевича2 я вероятно добуду Вам в Киеве — я её ви
дел у одного коллекционера; разрешите ли Вы предложить за нее в 
обмен один из томов Записок Одесского общества?

Для 10ш тома записок, если успею, постараюсь прислать Вам пе
речень эллинских предметов с надписями, найденных в юго-запад
ном крае — может оно окажется материалом годным для исследо
вания древностей эллинской колонизации, исходившей из берегов 
Черного моря.

Ожидая с нетерпением Вашего уважаемого ответа честь имею 
быть искренно Вам преданным

В. А.
РВ ІРЛ1 (ПД) РАН, ф. 603, оп. 1, спр. 54, арк. 3-4.

2
Многоуважаемый Николай Никифорович!
Последнее письмо Ваше я получил недавно только, потому, что 

по ошибке оно было заадресовано Юзефовичу3, который не знал
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дела и только впоследствии догадался, что письмо относится ко мне. 
Вместе с этим письмом я отправляю Вам принадлежащие монеты, а 
также книгу Нарушевича о Тавриде, которую прошу Общество при
нять от меня для своей библиотеки. Монеты я по мере сил старался 
определить и заметки поместил на самих бумажках, в которых завер
нуты монеты. Список польских дублетов отправлю Вам с возможною 
скоростью. Теперь я по части нумизматики завален работою, так как 
университет наш получил в наследство после одного из профессоров 
Кременецкого лицея4 коллекцию в 3000 монет, которую прийдется 
описать и внести в каталог.

1Хштома записок Одесского общества я не получал, несмотря на 
извещение Ваше о его высылке. Не нашли бы Вы возможность на
вести справку об его отправке. Если же, по поводу моего отсутствия 
из Клева, он был возвращен, то честь имею просить Вас покорно о 
высылке его. На этот случай присылаю адрес: Владимиру Бонифа- 
тиевичу Антоновичу, Киев, Жилянскаяул. №3005.

Примите многоуважаемый Николай Никифорович заявление ис
тинного почтения от преданного Вам В. Антоновича

1875 г. Генваря 9.

Р. 8. Членский взнос — 5 рублей при сем прилагаю.

РВ 1РЛІ (ПД) РАН, ф. 603, оп. 1, спр. 54, арк. 1-2.
3
Киев 1878
февраля 19
Многоуважаемый Николай Никифорович!
Труды Зш съезда6 вышли, предназначенный для Вас экземпляр бу

дет Вам выслан вероятно недели через две; в настоящее время этого 
сделать невозможно по весьма печальной причине — склад издания 
находится у Филиппа Алексеевича Терновского7, между тем он забо
лел, совместно тифом и дифтеритом — теперь стал уже поправлять
ся, но мы принуждены воздержаться с рассылкою до его выздоров
ления. Тогда же сообщу ему и Ваше поручение.

Xй том Записок Одесского общества я получил и приношу Вам
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за него глубокую благодарность. Книга Липпомана8 составляет в на
стоящее время большую редкость — если удастся мне встретить её у 
букинистов, не премину приобресть для Общества.

Относительно моего участия в XI томе записок, я с признатель
ностью принимаю Ваше приглашение. Впрочем мне кажется, что о 
гайдамаках мне трудно будет сообщить Вам что-либо; все отыскан
ные мною акты я уже напечатал в полученном Вами томе; в начале 
того же тома поместил и исследование9; вторично переделывать для 
Записок уже сделанную работу не приходится. Потому, если одобри
те, я позволю предложить Вам другие работы в рубрику материалов: 
1) Перевод немецкой брошюры, вышедшей в Паппенгейме 1789 года 
под заглавием: АизГиЬгІісЬе ипсі \уаЬгЬаЙе 8сЬіМегип§ сіег 8арого§ег 
Козаскеп у о ш  ГаЬп<ігісЬ уоп НапсИомск — она написана по поводу 
прошения Запорожцев о принятии их на поселение на Австрийскую 
военную границу — составлена лицом, бывавшим в Запорожьи, 
содержит описание его устройства, нравов, костюма еіс. — (стр. 22 
с рисунком)10. 2) Перевод" части записок Карла Хоецкого (изд. в 
Варшаве 1789 г.). Хоецкий был конфедерат, сосланный в Сибирь, за
тем поступивший в русскую службу. В 1776 году он дезертировал из 
Азова и через степи пробрался на Тясьмин — конец его записок (27 
стран.) заключает описание весьма живое Новроссийских степей в 
то время12. Если одобрите предложенный выбор, то немедленно по
сле получения Вашего одобрения приступлю к работе и в апреле со
общу Вам таковую.

Примите выражение глубокого уважения от преданного Вам 
В. Антоновича.

РВ ІРЛІ (ПД) РАН, ф. 603, оп. 1, спр. 54, арк. 5-6.

примітки:
1. У 1872 р. В. Антоновича було призначено помічником завідува

ча мюнц-кабінету Університету Св. Володимира (його попередник 
В. Іконніков мав закордонне відрядження).

2. Нарушевич (Шги$2е\уіс/) Адам-Станіслав (1733 — 1796) — поль
ський історик і поет. Автор низки праць з історії Польщі, в деяких
з них подані відомості про Україну і, зокрема, Крим. Залишив 230

77



У ПОШУКАХ ГАРМОНІЇ.

томів джерел з історії Польщі — «Теки Нарушевича». Згадано його 
книгу, яку було видано у Києві 1788 р. у перекладі з польської мови 
під назвою «Таврикия или известия древнейшие и новейшие о со
стоянии Крыма и его жителях до наших времен» (172 с.).

3. Юзефович Михайло Володимирович (1802 — 1889) — голова 
Київської археографічної комісії (1857 — 1889), в якій В. Антонович 
був головним редактором (1863 — 1882).

4. Мова йде про Й. Ульдинського (1792 — 1863) — професора істо
рії в Кременецькому ліцеї.

4. Номер будинку, в якому мешкав В. Антонович, був № 20.
5. Мова йде про III Археологічний з’їзд, який відбувся у серпні 

1874 р. у Києві. В. Антонович брав у його підготовці і проведенні 
найактивнішу участь, будучи секретарем Попереднього комітету. 
М. Мурзакевич прочитав на з’їзді реферат, присвячений Києво-Со- 
фійському собору.

6. Терновський Пилип Олексійович (1838 — 1884) — історик цер
кви, професор Київської духовної академії, доктор російської історії, 
викладач Київського університету. Взяв участь у роботі III Археоло
гічного з’їзду від Церковно-археологічного товариства при Київській 
духовній академії. Був скарбничим у Попередньому комітеті з’їзду.

7. Липпоман — польський шляхтич, автор мемуарів, в яких 
міститься опис Коліївщини. Опубліковані разом з двома іншими 
мемуарами (анонімними) у видані: Випі Ьаісіатакош па Ш тате \¥ 
г. 1768. орізапу рггег І. Іірротапа і «іхтосії ЬегітіеппусЬ ъ гекорізти 
рггег Е. Иасгуткіе§о / /  ОЬга/ Ро1ако\у і Роїзкіі \¥ ХУТТІ \уіеки. — Рогпап, 
1842. — Т. 15.-2 2 1 с .

8. Мова йде про третій том четвертої частини «Архива Юго-Запад- 
ной России», що з’явивися у Києві у 1876 р. (897 с., упорядником був 
В. Антонович). Його передмову було видано тоді ж окремим відбит
ком -  «Исследование о гайдамаках по актам 1700 -  1768 г.» (128 с.).

9. Фенріх фон Гендльовик (Гендльович) -  австрійський офіцер. 
Його записку В. Антонович так і не опублікував. Згадується вона у 
його статті «Поселения запорожцев в Банате», надрукованій у жур
налі «Киевская старина» (1882, № 6, С. 549-552). Джерело опубліку
вав одеський історик І. Линниченко (з передмовою М. Грушевсько- 
го) у 1911 р. у «Записках» НТШ (т. 101, С. 135-141).
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10. Слово написано згори.
11. «Записки Карла Хоецкого (1768 — 1776)» В. Антонович видав 

у журналі «Киевская старина» (1883 — № 1. — С. 145-160; № 3. — С. 
630-646; № 11. -  С. 433-449, № 12. -  С. 593-608).

Основою статті є текст:
Хмарський В. М. Володимир Антонович і Одеське товариство 

історії та старожитностей: три нові штрихи /  В. М. Хмарський / /  
Південна Україна XVIII — XIX ст. : зап. наук.-дослід, лабораторії 
історії Південної України Запоріз. держ. ун-ту. — Запоріжжя, 2000. -  
Вип. 5. -  С. 252-256.
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